

衡水公安民辅警践行初心为群众办实事解难事

## 警在身边 暖在心中

河北法治报讯 (袁艳梅 李娜)今年以来,衡水全市公安机关民辅警在日常工作、点滴小事中,积极为群众办实事、解难事,用实际行动践行为民初心。

市公安局桃城分局河东派出所联合志愿者开展护学岗活动,疏导校园周边交通,全力保障广大师生上下学期间的出行安全;故城县公安局、武强县公安局、深州市公安局民辅警进学校开展“开学第一课,反诈进校园”法治宣传活动,提升在校师生的防范网络诈骗能力,提高青少年的法律意识,培养青少年明辨是非、远离犯罪和遵纪守法的观念,为青

少年健康成长保驾护航。

吴某身份证丢失,但由于年龄较大、身体患病行动不便,无法到派出所办理。市公安局滨湖新区分局彭杜派出所得知该情况后,户籍民辅警携带相机等设备来到老人家中,完成身份证照片采集工作。面对民警贴心周到的上门服务,老人和其家人感动不已,对民警热心真诚、耐心细致的工作态度连连夸赞。为践行志愿服务精神,冀州区公安局组织民辅警深入辖区开展志愿服务活动。民警通过宣读《衡水市养犬管理条例》,发放宣传资料等方式,倡导居民文明养

犬。同时,民辅警还组成志愿服务队,到分包小区和责任路段进行垃圾清扫,努力打造干净、整洁、靓丽的环境面貌,让群众生活更舒心。

安平县公安局大子文派出所接指挥中心指令:一老人在某宾馆入住期间突发重病,向公安机关求助。民辅警立即赶到现场,发现老人闭目卧床无法与人交流,民辅警迅速拨打急救电话并陪同医务人员赶赴医院。阜城县公安局民警在巡逻过程中,发现一位老人倒地不起。民警迅速查看,与当事人沟通后发现其口齿不清,随即联系120急救,

后经多方努力与其家人取得联系,当事人家属来到现场后对民警表示感谢。深州市公安局泰山路警务站值班队员巡逻途中,发现一辆出租车与一辆电动自行车发生剐蹭,电动自行车车主被撞倒躺在路上。巡逻队员立即上前查看情况,帮忙摆放三脚架,并拨打120急救电话、联系交警事故科,以防二次事故的发生;饶阳县公安局留楚镇派出所民警在留楚镇小堤下村出警返回途中,偶遇一起交通事故。民警及时救援,指挥交通保障道路畅通,并与医护人员合力将伤者送上救护车。

## 广平经侦民警入企发送防骗提示书

河北法治报讯 (尹元国 陈永平)广平县公安局经侦大队积极致力于维护市场秩序,保护人民群众合法权益,近日,该大队积极行动,向辖区企业发送了警惕合同诈骗提示书,助力提升企业防范合同诈骗能力,推动构建法治化营商环境。

经侦大队通过深入分析当前合同诈骗的形势和特点,结合辖区企业的实际情况,精心编制了提示书,并发送到辖区企业。提示书中详细列举了合同诈骗的常见手段和特点,并给出了相应的防范建议和措施。民警通过向企业发送提示书,帮助企业提高警惕,增强防范意识,避免陷入合同诈骗的陷阱。

防范合同诈骗提示书得到了广大企业的积极响应和好评。企业代表纷纷表示,通过接收提示书,让他们更加深入地了解了合同诈骗的危害和防范方法,增强了自我保护能力。

## 屡盗电车 难逃法网

河北法治报讯 (郑亭禹 王玉星)连续盗窃电动自行车、电动三轮车、电瓶,不法分子最终难逃法网!近日,新乐警方成功将涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人姚某抓获,破获多起盗窃案件。

近期,新乐市公安局刑警大队邯中队陆续接到有关电动车被盗的警情。中队办案民警串并案件、查找线索,最终发现一名男子多次出现在不同的案发现场,初步推断此人极有可能就是嫌疑人。

随后,办案民警辗转走访、调查取证,反复梳理分析案件线索,研判出了该嫌疑男子姚某某的藏匿地点,为避免打草惊蛇,办案民警轮流蹲守,等候合适的抓捕时机。3月8日15时许,时机成熟,民警一举将嫌疑人姚某某抓获,并当场缴获其盗窃所得的2辆电动自行车和1辆电动三轮车。证据面前,犯罪嫌疑人姚某某不再抵赖。经讯问,姚某某如实供述了其多次盗窃他人电动三轮车、电动自行车和电瓶的事实。

目前,犯罪嫌疑人姚某某因涉嫌盗窃罪已被新乐警方依法刑事拘留,其它被盗车辆追回事宜和案件后续深挖工作,警方正在全力进行中。

男子网购手机支付“押金”落入骗局  
迁安警方赴外省抓获诈骗嫌疑人

河北法治报讯 (马宏艳)3月9日,迁安市公安局赵店子派出所破获一起电信诈骗案,并远赴黑龙江将2名嫌疑人抓获归案。

2月22日10时许,群众刘先生焦急地来到赵店子派出所报案称,他于2月16日在网上购买手机时,被一男子骗了19086元。接报警后,办案民警立即对该案立案侦查,经与报案人刘先生了解得知,起初刘先生通过某直播平台看中一款手机并加了对方微信,在与对方咨询后,对方多次向刘先生推荐不同款手机,且以各种理由忽悠其不断地支付押金。刘先生先后多次将所谓的“押金”转入对方账户,最终购买的手机却迟迟没有发货。感觉被骗后,刘先生来到派出所报案。民警经过调查,发现黄某、孙某有作案嫌疑,经过认真分析研判,确定犯罪嫌疑人在黑龙江省大庆市。3月6日,民辅警一行4人远赴黑龙江省大庆市。9日,在当地警方的大力配合下,将犯罪嫌疑人孙某、黄某成功抓获归案。

经调查,犯罪嫌疑人孙某、黄某对在网上打着卖手机的名义诈骗刘先生19086元的作案事实供认不讳。

## 爱车“不翼而飞”?民警速破“乌龙案”

□ 刘丽娜 季子筠

爱车“丢失”,民警立即展开侦查,最终发现这是一起让人啼笑皆非的“乌龙案”。有感于民警们热情接待、认真负责的办案态度和高度负责的工作作风,近日,报案人冀中公安局万东分局辖区居民蒲女士和家人专门制作了两面锦旗,送给负责办理案件的两名民警。

2月底的一天,辖区居民蒲女士正准备开车外出,却突然发现本应停在停车位的爱车“不翼而飞”。焦急之下,她来到冀中公安局万东分局报案。

“接警后,我们一听群众说车不见了,丝毫不敢懈怠,马上着手展开调查。”分局刑警大队民警李斌、董博涵接待了蒲女士。原来,蒲女士的丈夫前几天晚上外出回家后,告诉蒲女士车就停在楼下,当日一早蒲女士却发现车不见了,其丈夫得知后也很吃惊,但十分确定车就停在了楼下。经进一步询问得知,蒲女士是于2023年8月份通过某平台购置了该车,且过户时只有一把车钥匙,民警怀疑可能存在车辆被盗情况,遂立即开展排查工作。

经调查,蒲女士的车辆过户后正常使用至今,该车

平时停放于小区单元楼下门口处。按照当事人陈述,民警初步判断可能存在车辆被盗后拆除车牌或使用假牌照再驶离小区的情况,于是便以车辆进入小区时间点为基准,对该小区两个出入口视频进行拓展排查,并结合车辆特征进行逐一甄别。

经过大量信息排查,最终民警通过检索发现:该车辆自2月16日进入小区后再无外出信息,同时通过对小区及周边区域核查,也未发现符合该车特征的车辆信息,可以排除拆除牌照或换牌驶离小区情况。“车辆并未驶出小区,难道还凭空消失了不成?”根据掌握的信息,民警们马上开展实地调查走访,最终在该小区一栋居民楼与小区围墙的夹角处,发现了这台“丢失”的车辆。经检查,车辆完好,民警立即通知了蒲女士。

后经核实,原来蒲女士的丈夫驾车前往本小区朋友家聚会,因喝了酒就放弃开车,选择步行回家,第二日醒来却忘记没有把车开回的事,一直认为将车停在了楼下。

车子被找到后,蒲女士及其家人安心之余,又对这起“乌龙”报警感到十分愧疚。为了感谢民警,这才有了本文开头的一幕。

## 大客车落下乘客 高速交警来帮忙

□ 杨艺伟

3月5日11时30分许,高速交警深州大队民警巡逻至大广高速饶阳停车区时,一年轻男子上前向民警求助。

男子称,他上午乘坐大客车自天津回枣强,行驶途中客车驶入饶阳服务区休息,他下

车去了趟卫生间,谁知,从卫生间出来后发现大客车已经开走了。他赶紧给客车司机打电话,这时司机才发现“丢”了乘客,答应到前方的深州服务区等他。但两个服务区相距13公里,男子徒步无法前往,正巧看到巡逻警车,急忙上前求助。

了解情况后,民警与客车司机取得联系,驾驶警车带男子前往深州服务区与客车汇合。民警对双方均进行提醒教育,并嘱咐司机以后在服务区停靠后要及时清点人数,全程全员都系好安全带。司机与乘客对交警的热心帮助表示感谢。

## 司机突发疾病 交警暖心送医

□ 黄文慧

近日,高速交警永清大队民警在京德高速永清花都收费站执勤时,遇到一名驾驶人求助称,其突发心脏病,手麻、呼吸困难、伴随呕吐,目前已无法驾驶车辆,且未携带药物。

民警了解情况后,立即将求助人扶到该车后座,三名民警迅速分工,一名民警驾驶警车在前方带道,一名民警驾驶其车辆在后方跟随,另有一名民警在后座加以照顾,绿色通道就此开启!

在一声声的警笛中,警车

一路疾驰,民警仅用时15分钟就将求助人送达永清县人民医院。到达医院后,民警考虑到求助人独自一人,便主动留下陪同检查,直到其家属赶到医院。由于救治及时,求助人逐渐得到恢复,其本人及家属对民警的及时救助表示十分感谢。

## 司机驾驶途中捡手机酿事故

交警:开车时切勿做与驾驶无关的事情

□ 刘文杰

3月12日16时58分,高速交警冀州大队指挥中心接到报警:邢衡高速衡水方向143公里处发生一起事故,一辆小车碰撞中央隔离带,车辆受损,驾驶员受轻伤。

路面视频还原了事故发生过程:驾驶员李某驾驶小轿车在第一行车道行驶,突然方向失控接连三次撞向中央隔

离带。现场民警询问驾驶员李某得知,李某从河南新乡前往天津办事,行驶到邯郸服务区时,休息了一会儿,不存在疲劳驾驶行为,之后打开车辆的定速巡航功能行驶,时速120千米。行驶途中因手机掉落车内,李某捡手机时,手不经意间触碰了方向盘,导致车辆方向失控,造成了此次事故的发生。

交警认定:李某因分心驾驶承担此次事故全部责任,同时民警对李某“高速公路上车辆发生故障或交通事故后,不按规定设置警告标志”的违法行为处以罚款200元、驾驶证记3分的处罚。

高速交警提示:开车时要保持注意力集中,切勿做与驾驶无关的任何事,若车内东西掉落也要行驶至安全地带再去捡拾,不可在行驶途中捡拾。

## 让青春在国门绽放

——记石家庄出入境边防检查站民警李莉

□ 刘文利

3月7日下午,在石家庄正定国际机场的出境通关现场,从石家庄飞往泰国曼谷的NS3517次航班的旅客在大厅里有序排队。一名边检女民警穿梭在大厅里引导旅客,热情周到的服务和一丝不苟的态度给人们留下了深刻的印象,这名边检女警就是石家庄出入境边防检查站执勤一队民警李莉。从2006年6月参加工作以来的17年里,李莉一边深深向下扎根,坚守在守护国门的第一线,一边向上生长,让青春在国门绽放,将青春与热血投入移民管理事业中,用行动去见忠诚誓言,用执着与坚守的精神书写青春芳华。

从“看起来”跨到“做起来”

“刚刚参加工作时我曾经以为边检工作很简单,无非是坐在验证台里,核对护照、盖个章。但是到了自己真正拿起验讫章的那一刻,紧张的心情到现在还记忆犹新。”李莉虽然现在已经成为单位的业务“大拿”,但是回想起自己第一次持章验放旅客时的情景,依然觉得仿佛就在昨天。她清楚地认识到“看起来”到“干起来”之间的区别,也意识到自己距离一名合格的检查员还有很长一段路要走。

想要胜任本职工作,唯有练就过硬本领。从那时起,李莉就在心里默默立下了目标。她深知自己不是最聪明的那个,就立志做最努力

的那个,从最基础的业务知识学起,重新构建自己的业务知识体系。前台勤务规范、资料录入、证件查验流程、国家地区、口岸常见证件种类……李莉从所有能够看到的书籍和文件资料中吸收知识,全面学习,学习中遇到问题和难点,第一时间向经验丰富的前辈请教。勤务休息时间,她将所学的知识点归纳整理,各类业务知识熟记于心。慢慢地,坐在验证台里,李莉心里终于有了踏实的感觉。

功夫不负有心人。在2012年,李



图为李莉向同事们分享传授工作经验。 刘晓丹 王瑾璐 摄

索阶段,李莉被调整到刚刚组建的核查部门。面对这项崭新的工作,大家都摸不着头脑,不知道该从何处着手。从那一刻起,她暗下决心,“不破楼兰终不还”。李莉带着几名同事一起,从基础框架搭建做起,加班加点,反复构建-推倒-构建,通过不断分析全国各口岸查获的案事件特点,从中总结归纳规律,最终形成了符合石家庄口岸实际的查缉方法。

2023年,根据组织安排,李莉前往北京边检总站跟班学习。在这个以勤务量大、检查员能力素质强而闻名全国的大站强站学习期间,一天紧张忙碌的勤务结束后,当别人都在休息的时候,李莉又赶忙把一天的学习收获整理记录下来,生怕遗漏一丝一毫。李莉圆满完成“取经”任务回到单位后,第一时间就作为证研教员,把在北京边检总站所学的业务知识和从事边检工作以来摸索的防伪证件识别方法毫无保留地分享给大家。为了让年轻同志少走弯路,她主动请缨挑起“传帮带”的责任,将自己多年的工作经验与心得传授给年轻的检查员们。

守护国门就注定要远离社会的喧嚣热闹,没有丰富多彩的娱乐,有的只是日复一日的默默坚守。李莉把人生的主战场定位在了验证台,17年里,数不清多少个节假日,她都选择了坚守在国门口岸,把平凡的坚守转化为特殊的守护,用行动诠释责任担当。